

系所組：中山與中國大陸研究所中國大陸組碩士班

日期節次：99 年 3 月 13 日第 2 節 11:00 -12:30

科目：中國大陸研究與兩岸關係

一、試從兩岸領導人歷年來所發表的重要談話(如下附錄)讀起，詳盡並深入解析下列一些問題：請不只從字面上尋求變化痕跡，也要在當時政策推動的背景上尋求變化的軌跡。

1、從江澤民到胡錦濤，中共對台政策中「兩岸結束敵對狀態」的主題中有何形式上與實質上的變化？15%

2、從李登輝到馬英九，國民黨執政的中華民國政府，在大陸政策中「兩岸結束敵對狀態」的主題中有何形式上與實質上的變化？15%

3、兩岸當局在各自政策中「兩岸結束敵對狀態」的主題中，特別是李登輝時期與江澤民時期，馬英九時期與胡錦濤時期有何形式上與實質上的異同？25%

江澤民在 1995 年 1 月 31 日發表「為促進祖國統一大業的完成而繼續奮鬥」的談話。這就是俗稱的「江八點」，江說：「我們曾經多次建議雙方就『正式結束兩岸敵對狀態、逐步實現和平統一』進行談判。在此，我再次鄭重建議舉行這項談判，並且提議，作為第一步，雙方可先就『在一個中國的原則下，正式結束兩岸敵對狀態』進行談判，並達成協議。在此基礎上，共同承擔義務，維護中國的主權和領土完整，並對今後兩岸關係的發展進行規劃」。

胡錦濤在 2005 年 3 月 4 日發表「就新形勢下發展兩岸關係提四點意見」的談話。這就是俗稱的「胡四點」，胡說：「只要臺灣當局承認『九二共識』，兩岸對話和談判即可恢復，而且什麼問題都可以談。不僅可以談我們已經提出的正式結束兩岸敵對狀態和建立軍事互信、臺灣地區在國際上與其身份相適應的活動空間、臺灣當局的政治地位、兩岸關係和平穩定發展的框架等議題，也可以談在實現和平統一過程中需要解決的所有問題」。

此外，為紀念《告臺灣同胞書》30 周年 胡錦濤在 2008 年 12 月 31 日發表重要講話，這就是俗稱的「胡六點」，胡說：「為有利於兩岸協商談判、對彼此往來作出安排，兩岸可以就在國家尚未統一的特殊情況下的政治關係展開務實探討。為有利於穩定台海局勢，減輕軍事安全顧慮，兩岸可以適時就軍事問題進行接觸交流，探討建立軍事安全互信機制問題。我們再次呼籲，在一個中國原則的基礎上，協商正式結束兩岸敵對狀態，達成和平協定，構建兩岸關係和平發展框架」。

李登輝在 1994 年 4 月 8 日對國統會的一篇講話裡，這就是俗稱的「李六條」，有相當明確而且具體的看法：「我們將由政府有關部門，針對結束敵對狀態的相關議題進行研究規劃，當中共正式宣布放棄對台澎金馬使用武力後，即在最適當的時機，就雙方如何舉行結束敵對狀態的談判，進行預備性協商。」

在「中華民國第 12 任總統馬英九先生就職演說」中，馬提出大陸政策的基本輪廓，並展現他對兩岸和平的看法，他說：「我們將以最符合台灣主流民意的「不統、不獨、不武」的理念，在中華民國憲法架構下，維持台灣海峽的現狀。一九九二年，兩岸曾經達成「一中各表」的共識，隨後並完成多次協商，促成兩岸關係順利的發展。英九在此重申，我們今後將繼續在「九二共識」的基礎上，儘早恢復協商，並秉持四月十二日在博鰲論壇中提出的「正視現實，開創未來；擱置爭議，追求雙贏」，尋求共同利益的平衡點．．．兩岸不論在台灣海峽或國際社會，都應該和解休兵」。

接着馬英九在 2008 年 8 月 23 日在金門發表「和平論」，馬英九說，「回顧兩岸這五十多年來的歷史，可以

日期節次：99年3月13日第2節 11:00-12:30

科目：中國大陸研究與兩岸關係

發現，兩岸之間，可以戰，可以和；可以是鬥爭，也可以是競爭；可以隔絕，也可以交流；可以敵對，更可以合作。這一堂五十年的歷史課，兩岸都付出了慘痛的代價，才學習到這個教訓」。談話中曾有提到「連胡會」2005年五項共同願景中，其中一項就是「兩岸終止敵對狀態，達成和平協議」。馬也說「去年十一月，胡先生重申了這個主張。英九當時正在競選總統，也給予正面回應」。這充分表示馬英九在他首任期間，將會把兩岸「和平協議的簽訂」當作重大政策來處理。

此外，馬英九在2008年9月3日接受墨西哥「太陽報」系集團董事長瓦斯蓋茲(Mario Vázquez Raña)專訪時也明確指出，「將來我們(兩岸)發展關係的時候，會要求對方簽署和平協議」。

二、中共的政治體制一向給外界有高度控制、黨政合一、一人專政以及意識形態治國等特色。也有國內學者如趙建民教授認為「自鄧小平主政之後，政治上逐漸去激烈化，意識形態的高度支配性逐漸弱化，革命的熱情逐漸退却，權力不再高度集中」。

- 1、如果你同意上述觀點，試就中共近三十年以來實際演變的事例來說明佐証。如果你不同意上述觀點，也試就中共近三十年以來實際沒有演變的事例來反証。25%
- 2、試就1982年憲法的規範為例，詳述國家主席與國務院總理的職權區分，以及二者在職權上之互動狀況。10%
- 3、同時也請說明全國人代會與全國政協的職權區分，以及二者在職權上之互動狀況。10%